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20241150 Protokoll der 18. Gemeinderatssitzung vom 26. November 2024

Das Protokoll der Gemeinderatssitzung vom 26. November 2024 wurde im Zirku-

larverfah ren einstimmig genehmigt.

2024115", UberpriifungLeitplankeninPlanken

Sachverhalt ln Planken sind innerorts bei einigen Gemeindestrassen teilweise und bei der
Oberplanknerstrasse ab der Abzweigung Gafadurastrasse/Oberplanken zur Gdnze

Leitplanken aus Holz angebracht. Montiert sind die Leitplanken mit Schrauben an

kleinen Stahls6ulen, welche wiederum in einem Betonfundament eingelassen sind.

Die Leitplanken aus Holz milssen regelmdssig ersetzt werden, da sie der Witterung
nicht standhalten und verfaulen. Der jiihrliche Materialaufwand bel5uft sich auf

rund CHF 7'000.

Bereits vor einigen Jahren hat die Beratungsstelle fiir Unfallverh0tung (bfu) eine

Entscheidungshilfe frir Riickhaltesysteme bzw. Leitplanken erstellt. Entscheidend

fiir den Einsatz von Absturzsicherungen sind die Absturzhohe und die Begehbar-

keit. Aufgrund der Umgebung und des Fussverkehrsaufkommens ist in der Regel

ein Steilhang nur dann abzusichern, wenn die Absturzhohe grosser als g Meter und

der Steilhang nicht begehbar ist. Nicht begehbar bedeutet, dass der Aufstieg auch

mit Zuhilfenahme der H6nde nicht moglich ist.
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Beschluss

Die bfu stfitzt sich bei der Beurteilung von Fahrzeugriickhaltesystemen auf die SN-

Normen <Passive Sicherheit, Grundnorm> und <Passive Sicherheit im Strassen-

raum, Fahrzeugriickhalte-systemeD. Fahr,zeugrrickhaltesysteme kommen ab einer
gewissen Verkehrsstirke zum Einsatz.

Bei einem Verkehrsaufkommen unter 4'000 Fahrzeugen pro Tag werden Fahrzeug-

riickhaltesysteme nur eingesetzt, wenn sich in einem 200 Meter langen lntervall

mehr als 0.2 Unfiille mit Personenschaden pro Jahr ereignet haben. Lediglich bei

Brlicken oder Stlitzmauern mit einer Absturzhohe von mehr als 2 Metern muss ein

Fahrzeugriickhaltesystem angebracht werden. Die Entscheidungshilfe der bfu

kommt zum Sghluss, dass weder bei den Gemeindestrassen noch bei der Ober-
planknerstrasse ab der Abzweigung Gafadurastrasse/Oberplanken die Mindest-

werte frir das Anbringen eines Fahrzeugriickhaltesystems erreicht werden. lm Ge-

genteil, die bestehenden Leitplanken in Planken tduschen eine Scheinsicherheit

vor, da sie im Ernstfall ein Fahrzeug vermutlich nicht aufhalten konnen.

An der Oberplanknerstrasse zwischen dem Werkhof Sdga und der Abzweigung

Gafadurastrasse/Oberplanken sind keine Leitplanken angebracht. Nachdem es

sich um eine Landstrasse handelt, wurde beim ehemaligen Amt f0r Bau und lnfra-

struktur (ABl) nachgefragt, weshalb das Land kein Fahrzeugr'0ckhaltesystem vor-

sieht. Das Land kommt zum selben Schluss wie die bfu. Das Verkehrsaufkommen

liegt weit unter einem durchschnittlichen t6glichen Verkehr von 4'OOO Fahrzeugen

und die Mauerhohe ist bis auf eine Ausnahme kurz vor der Abzweigung

Gafadurastrasse/Oberplanken geringer als 2 Meter. Es sind an dieser Strasse keine

Leitplanken notwendig. Zudem seien weder dem ABI noch der Landespolizei Un-

fdlle bekannt.

Der Werkhof ersetzt seit geraumer Teit die verfaulten Leitplanken nicht mehr. Es

gilt nun zu entscheiden, wie es mit dem bestehenden FahrzeugrUckhaltesystem

weitergehen soll.

Der Gemeinderat beschliesst einstimmig, die Gemeindebauverwaltung und den

Werkhof zu beauftragen, eine Bestandeserhebung vorzdnehmen und die Anzahl

Kilometer der Holzleitplanken in Planken festzustellen. lm Rahmen der bfu-Ent-

scheidungshilfe ist zu pr0fen, wo in Planken Leitplanken notwendig sind. Des Wei-

teren sollen aktuelle Laufmeterpreise fiir Metallleitplanken und Stahlsdulen sowie

fiir Betonfundamente eingeholt werden, die einem Fahrzeugaufprall grosstm6g-

lich standhalten. Abschliessend ist die Haftungsfrage zu klSren, wer bei einem Ver-

sagen der bestehenden und gegebenenfalls neuen Leitplanken bei einem Unfall

die Verantwortung tr6gt. Die AbklSrungen sind bis Ende April2025 vorzunehmen.
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20241',,52 Vernehmlassungsbericht der Regierung betreffend die Abinderung des Ge-

meindegesetzes (Nachfolgeregelung Gemeindevorstehung)

Sachverhalt

Beschluss

Mit Art. 55 Gemeindegesetz (GemG) besteht eine Stellvertreterregelung beiVer-
hinderung der Gemeindevorstehung und mit Art. 46 GemG eine Nachfolgerege-

lung frir Gemeinderatsmitglieder, die w6hrend der Amtsdauer ausscheiden. Die

Nachfolge einer wihrend der Amtsdauer ausscheidenden Gemeindevorstehung ist

im GemG jedoch nicht geregelt. Es handelt sich um eine Gesetzesliicke, welche

mit der gegenstdndlichen Vorlage geschlossen werden soll.

Konkret wird vorgeschlagen; die Nachfolge einer wdhrend der Amtsdauer aus-

scheidenden Gemeindevorstehung durch eine Nachwahl zu regeln. Eine solche

Nachwahl strinde Kandidierenden aller W5hlergruppen und nicht nur jener Wdh-

lergruppe, welcher die ausgeschiedene Gemeindevorstehung angeh6rt hat, offen.

Vor dem Hintergrund, dass das Ausscheiden einer Gemeindevorstehung wShrend

der Amtsdauer ein Sonderfall bleibt, sollen mit der Nachwahl der Gemeindevor-
stehung einhergehende Verschiebungen der parteipolitischen Krdfteverhdltnisse

im Gemeinderat akzeptiert werden.

Der Gemeinderat beschliesst einstimmig, den Vernehmlassungsbericht zur Kennt-

nis zu nehmen und folgende Stellungnahme abzugeben:

Seit vielen Jahren weisen die Gemeinden auf die fehlende gesetzliche Regelung

beim Ausfall eines Gemeindevorstehers hin. Es ist deshalb sehr erfreulich, dass mit
dieser Vorlage dieses Gesetzesllicke endlich geschlossen werden soll.

Frir die Gemeinde Planken geht der vorliegende Gesetzesvorschlag jedoch zu we-

nig weit. Die Regelung der NachfolEe der Gemeindevorstehung im Falle einesAus-

scheidens wHre ein guter Anlass gewesen, sich grunds6tzlich iiber eine Reform der

Gemeindewahlen Gedanken zu machen. GemAss dieser Vorlage soll aber am be-
stehenden Wahlverfahren bzw. an der Majorzwahl der Gemeindevorstehung und

der Proporzwahl des Gemeinderats festgehalten werden. Die im Vernehmlas-

sungsbericht aufgefiihrten Varianten zu den Auswirkungen der Zusammensetzung

des Gemeinderats in Folge einer Nachwahl der Gemeindevorstehung vermogen

nicht zu liberzeugen. Wrinschenswert und zeitgemdss wiire aus Sicht der Ge-

meinde Planken eine vollst6ndige Entflechtung dieser beiden Wahlen.

Wir betrachten die Majorzwahlder Gemeindevorstehung mehr als eine Personlich-

keitswahl und weniger als eine Wahl aufgrund der Parteienzugeh6rigkeit. Dies zei-

gen auch viele Wahlergebnisse der letzten Jahrzehnte in Liechtenstein.
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Es ist deshalb fraglich, weshalb nach wie vor an der Verquickung der Wahl der

Gemeindevorstehung mit der Mandatsverteilung im Gemeinderat festgehalten

werden soll. Dies auch im Hinblick darauf, dass allenfalls zuktinftig auch parteilose

Kandidierende sich der Gemeindevorsteherwahl stellen werden und die entspre-

chende Wdhlergruppe sich nicht an der Gemeinderatswahl beteiligen wird.

Bei einer Entflechtung bzw. Entkoppelung der Wahl der Gemeindevorstehung und

der Gemeinderatiwahl bliebe auch bei einem Ausscheiden der Gemeindevorste-
hung aus dem Amt der gew6hlte Gemeinderat in seiner Zusammensetzung unver-

6ndert.

lm gegenstdndlichen Vernehmlassungsbericht werden in Art. 71a GemG die

Griinde einer Nachwahl der Gemeindevorstehung aufgelistet. Dazu z6hlen unter

anderem die Entlassung wegen Krankheit, Amtsenthebung oder Ausschluss aus

dem Gemeinderat, die der Gemeinderat gemdss Art. 71a Abs.2 zu beschliessen

hat. Unklar ist, wer iiber die Kompetenz verfligt, den jeweiligen Entlassungsgrund

festzustellen. lnsbesondere der Ausschluss aus dem Gemeinderat wdhrend der

Amtsdauer k6nnte demokratiepolitisch iiusserst fraglich sein.

Unklar ist auch, ob der von einem Ausschluss betroffenen Gemeindevorstehung
ein einschldgiges Rechtsmittel zur Verfiigung steht oder ob den Stimmberechtig-

ten der Gemeinde zum entsprechenden Gemeinderatsbeschluss das Recht des Re-

ferendums zusteht.

Wir bitten die Regierung um Prtifung unserer Stellungnahme und danken ab-

schliessend fiir die M69lichkeit, uns zur Anpassung des Gemeindegesetzes einbrin-
gen zu di.irfen.

20241153 Vernehmlassungsbericht der Regierung betreffend die Schaffung des Gesetzes

iiber die europiischen elektronischen Mautsysteme

Sachverhalt Die Vernehmlassungsvorlage dient der Umsetzung der EWR-Richtlinie (EU)

2019/520 vom 19. Mdrz 2019 ijber die lnteroperabilitet elektronischer Mautsys-

teme und die Erleichterung des grenztiberschreitendeh lnformationsaustauschs

[iber die Nichtzahlung von Strassenbenutzungsgeb0hren in der Union. Liechten-

stein ist aufgrund seiner EWR-Mitgliedschaftverpflichtet, EWR-Recht im Transport-

bereich umzusetzen. Die Richtlinie (EU) 20191520 befindet sich derzeit noch im
Ubernahmeprozess in das EWR-Abkommen.
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Beschluss

Die Vorg6ngerrichtlinie 2OO4/52/EG vom 29. April 2004 riber die lnteroperabilit6t

elektronischer Mautsysteme in der Gemeinschaft wurde im Jahr 2006 bereits 0ber-
nommen. ln jener Richtlinie wurden der europ6ische elektronische Mautdienst (Eu-

ropean Electronic Toll Service; EETS) eingefiihrt und die Voraussetzungen fiir die

Gewdhrleistung der Kompatibilitdt und lnteroperabilitat der unterschiedlichen

elektronischen Mautsysteme in der EU festgelegt. ln Liechtenstein besteht aktuell

kein Mautsystem im Sinne der genannten EWR-Rechtsvorschriften, und Liechten-

stein ist auch nicht verpflichtet, ein solches einzuftihren. Daher bestand bis anhin

kein Umsetzun gsbedarf.

Die Neufassung der Richtlinie 2OO4/52/EG - also die gegenst5ndliche Richtlinie
(EU) 2019/52O - sieht nun zus6tzlich vor, dass sich EETS-Anbieter in einem beliebi-
gen EWR-Mitgliedstaat registrieren lassen und von da aus ihre Dienstleistungen in

anderen EWR-Staaten erbringen konnen. Zudem werden EWR-Mitgliedstaaten

neu verpflichtet, beiVerdacht auf Nichtzahlung von Mautgebiihren relevante Da-

ten riber den Fahrzeughalter an einen anderen EWR-Mitgliedstaat zu tibermitteln.

Zur. Umsetzung der Richtlinie sind die notwendigen gesetzlichen Grundlagen zu

schaffen.

Der Gemeinderat beschliesst einstimmig, den Vernehmlassungsbericht zur Kennt-

nis zu nehmen und keine Stellungnahme abzugeben.

20241154 Vernehmlassungsbericht der Regierung betreffend die Ab6nderung des Straf-
gesetzbuches, der Strafprozessordnung, des Strafvollzugsgesetzes, des Geset-

zes 0ber das Strafregister und die Tilgung gerichtlicher Verurteilungen, des

Staatsanwaltsgesetzes sowie des Jugendgerichtsgesetzes

Sachverhalt Bei der Gemeinde Planken ist der im Titel genannte Vernehmlassungsbericht zur

Stellungnahme eingegangen. Nach Prrifung der Vorlage empfiehlt die Gemeinde-
vorstehung, auf eine Stellungnahme zu verzichten, da die vorgeschlagenen gesetz-

lichen Anpassungen nicht die Aufgaben der Gemeinde betreffen.

Nachdem der Sachverhalt verhdltnismdssig umfangreich ist, soll beim Verzicht auf

eine Stellungnahme seitens des Gemeinderats von der Wiedergabe des lnhalts im

Gemeinderatsprotokoll abgesehen werden. Der Vernehmlassungsbericht steht im

lnternet unter https:/1www.llv.lilde/landesverwaltung/stabsstelle-regierungskanz-

lei/vernehmlassungen/lauiende-vernehmlassunqen zur Einsichtnahme zur Verf0-

gun9.
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Beschluss Der'Gemeinderat beschliesst einstimmig, den Vernehmlassungsbericht zur Kennt-

nis zu nehmen und keine Stellungnahme abzugeben
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